



МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное
научно-исследовательское учреждение
РОССИЙСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ИНСТИТУТ КУЛЬТУРНОГО И ПРИРОДНОГО НАСЛЕДИЯ
ИМЕНИ Д.С.ЛИХАЧЕВА

Берсеневская наб., д. 18-20-22, стр.3, Москва, 119072
Тел.: +7 (495) 686 1319; факс: +7 (495) 686 1324
E-mail: info@heritage-institute.ru; www.heritage-institute.ru

ОТЗЫВ

о проведении выставки

«Русские войска во Франции и на Балканах (1916-1918) в истории и памяти России и Европы»

в Центральном музее Вооружённых Сил Российской Федерации

В мае 2019 года в Москве состоялся международный форум «Русские войска во Франции и на Балканах (1916-1918) в истории и памяти России и Европы», организованный Обществом памяти воинов Русского экспедиционного корпуса (1916– 1918) и Центральным музеем Вооруженных Сил Российской Федерации.

Это значимое и весьма представительное международное мероприятие прошло при поддержке Министерства обороны РФ, Комитета Совета Федерации по обороне и безопасности, Федерального архивного агентства, Института Наследия, Российского исторического общества, Правительства Москвы и Патриаршего совета по культуре.

От имени руководства и научного коллектива Института Наследия с приветственным словом к участникам форума обратился руководитель Центра военного и морского наследия С.А. Мозговой. Отметив высокую актуальность темы форума, он выразил уверенность, что совместный научный поиск ученых разных стран позволит выявить белые пятна истории, отдать дань ратному подвигу российских воинов. Также он подчеркнул, что в год столетнего юбилея институт провел семинары и круглый стол, собрана большая коллекция документальных материалов, оказана помощь ряду музеев в содержательном оформлении экспозиций выставок. И в числе важнейших научных задач Института Наследия – изучение истории и боевой деятельности РЭК и работа по увековечению памяти воинов корпуса.

Важным вкладом в работу по сохранению памяти и мемориализации наследия Первой мировой войны стала выставка в рамках форума «Русские войска во Франции и на Балканах (1916-1918) в истории и памяти России и Европы» в Центральном музее Вооружённых Сил Российской Федерации. Залогом успешной реализации выставочного проекта стал высокий

профессионализм сотрудников главного военного музея страны, а также их тесное сотрудничество с наиболее активной и заинтересованной в раскрытии данной темы частью общественности (как российской, так и зарубежной), при содействии Фонда «общество памяти воинов Русского экспедиционного корпуса (1916-1918)».

Благодаря этому, к 100-летию завершения Первой мировой войны зрительская аудитория впервые получила возможность составить цельное и полное наглядное представление о яркой и драматической странице той войны - истории Русского экспедиционного корпуса, о незаурядных судьбах многих его участников, и на этих примерах еще раз убедиться, насколько велик и важен вклад нашей страны в мировую историю и культуру. В такой глобальной постановке темы – одно из неоспоримых достоинств экспозиции.

Продуманность и выверенность концепции выставки, глубокая научная проработка темы позволили включить в ее состав не только уникальные экспонаты, многие из которых представлены публике впервые, но и предъявить аудитории целый ряд интереснейших (ранее не публиковавшихся) исторических документов, которые удалось выявить сотрудникам ЦМВС (по материалам РГВИА). Интересной и заслуживающей внимания формой музейной работы стала синергия научной конференции и выставки, иллюстрирующей ее тематику. Этот опыт, безусловно, заслуживает более широкого распространения.

Привлечение к формированию состава экспозиции потомков воинов корпуса и известных частных коллекционеров из разных стран дали возможность максимально расширить состав выставки и качественно, и количественно. Столь представительной выставки по теме до сих пор не проводилось ни в России, ни за рубежом. Продуманная и целенаправленная подготовка, включающая серьезную поисковую работу, уже изначально легла в основу предложения Фонда «Общество памяти воинов Русского экспедиционного корпуса (1916-1918)» к ЦМВС об участии в форуме и создании экспозиции, что также позволило выявить достаточно редкие и интересные экспонаты.

Нельзя не отметить и прекрасное художественное решение, разнообразие изобразительных приемов, высокий уровень практической реализации творческого замысла авторского коллектива.

Участники форума – известные ученые, специалисты в области музеиного дела, коллекционеры и потомки воинов из разных стран, высоко оценили выставку, торжественное открытие которой состоялось в ЦМВС в первый день работы форума, и их свидетельства уже стали достоянием научных и общественных кругов, внесли вклад в формирование позитивного впечатления об уровне музеиного дела в России.

При подведении итогов форума президент Фонда «Общество памяти воинов Русского экспедиционного корпуса (1916-1918)» Наталья Родионовна Малиновская (дочь воина Русского экспедиционного корпуса, прославленного

советского маршала Р.Я. Малиновского) отметила важность сохранения исторической памяти и высказала мысль, что недостаточно быть «человеком разумным» (*homo sapiens*), надо быть «*homo memo*» - «Человеком Помнящим». Данная экспозиция стала заметным событием для всех, кто стремится исполнить этот общечеловеческий долг, долг благодарной памяти.

Заместитель директора по научной работе,
доктор исторических наук

А.В. Окороков

